

# 第一章 緒論

## 第一節 研究動機與目的

### 一、研究動機

以色列是全世界有女兵的國家中，唯一對女性實行「徵兵制」的國家<sup>1</sup>，1948年以色列建國即正式建置女兵部隊。以色列兵役法（Defense Service Law）規定，凡以色列國民都須服役，18歲至26歲未婚、身體健康、未育有子女、無宗教禁忌的女性均應服役。<sup>2</sup>為何以色列對該國女性國民實行徵兵制？其背景如何？這些問題深深吸引筆者的興趣，而這也正是筆者撰寫本論文的首要動機。

其次自第二次世界大戰以來，以色列與鄰近各國的軍事衝突與戰爭相當頻繁，所以世人常用「砲火中誕生」、「戰鬥中成長」來形容以色列。<sup>3</sup>以國面積約二萬八千平方公里，<sup>4</sup>與台灣三萬六千平方公里相較，大約是台灣的五分之四，人口約670萬，<sup>5</sup>不足台灣的三分之一，自然資源亦不豐富。但以色列卻能在「戰爭中求生存，孤立中求發展」，正如同猶太人常說的：「小國是不能被輕視的。」<sup>6</sup>以色列能在恐怖襲擊不斷、阿拉伯國家圍堵的不利環境下屹立不搖，實令世界各國刮目相看。台灣處境常被比擬為以色列，在某些方面確有其相近之處。因此為進一步瞭解以色列的國防武力，乃是

---

<sup>1</sup> 陳克清、夏劍波、賀克宇、方達，《世界各國女子部隊掃描》，（中國濟南：黃河出版社，2001），頁218。

<sup>2</sup> Defense Service Law (Consolidated Version) 5746-1986  
<http://www.jewishvirtuallibrary.org/jsource/Politics/defenselaw.html>

<sup>3</sup> 馬起華著，《以色列的勝利》（台北：三軍聯合大學政治研究所，民國57年），頁1。

<sup>4</sup> 以色列外交部，<http://www.mfa.gov.il/>

<sup>5</sup> 同前註。

<sup>6</sup> 高希均著，《以色列紀行》（台北，民國71年），頁11。

筆者探討以色列女兵制度的第二個動機。

再者，筆者身為中華民國女性軍人，選擇研究「以色列女兵制度」，充實自我並提升專業素養。最後經查閱國內各相關學府之圖書資料，目前尚無與以色列女兵相關之專書及論文，顯示國內學術界長期忽略此一議題。為拋磚引玉，引起國內學術界對研究以色列女兵之興趣，筆者乃益加決定撰寫本論文。

## 二、研究目的

本論文的主要研究有三：

- (一) 探討以色列成立女兵的背景、發展過程及分佈至軍中各層面之經過。
- (二) 分析以色列女兵在歷次戰爭中所扮演的角色與貢獻。
- (三) 分析以色列女兵制度之爭辯及以色列政府對女兵制度未來之政策走向。

## 第二節 研究方法與限制

### 一、研究方法：

#### (一) 文獻分析法

文獻分析法又稱為歷史文獻法，是一種系統化的客觀界定、評鑑與綜合證明的研究方法，以確定過去事件的真實

性。其主要目的在於瞭解過去、洞悉現在並預測未來。<sup>7</sup>本研究除了蒐集各國女兵資料了解其演進發展及現況，並蒐集以色列女兵相關書籍、專論、期刊、報導性文章、網路資源與公開資料圖片等加以整理、分析，進而了解以色列女兵制度的形成與發展，並試圖對女兵的過去、現在、及未來存在的角色功能加以分析歸納。

## （二）歷史研究法

「歷史的研究法」向為戰略研究學者所重視。就學理而言，也就是從事物的縱向面來加以分析研究，藉以明瞭其演變的軌跡及其發展之趨向的一種方法。透過「歷史殷鑑」與「鑑往知來」，從而歸納為解釋和預測事件現象的參考。<sup>8</sup>本研究將透過歷史資料研究，呈現以色列女兵參與戰鬥行列之演進，時間範圍界定自以色列女兵建軍開始至參與歷次戰役與衝突，對期間所扮演的角色及關鍵因素，分析其差異性及存在之歷史價值，進而能較為精準地分析未來以色列政府對女兵制度的政策方向，建構本研究之意義。

## 二、研究限制

本論文最大的限制是資料蒐集，因牽涉以色列國防事務及政策，加以中東問題未決，即便透過以色列台辦處或官方、非官方資訊，常受限於資料之機密性，肇致研究上之困難與限制，茲扼要說

---

<sup>7</sup> 葉至誠、葉立誠，《研究方法與論文寫作》（台北：商鼎文化，2001年），頁102-105。

<sup>8</sup> 同前註，頁198。

明如下：

### (一) 研究方法的限制

礙於無法親至以色列進行實地調查訪談，或是直接由以國當局取得第一手資料，因此僅能就現有而且是十分有限的文獻資料來進行分析和研究。

### (二) 國內相關文獻資料有限

國內研究以色列學者並不多，關於以色列女兵之研究專書及論文更是鳳毛麟角，這是本論文在研究上的另一項困難。

## 第三節 章節安排

本篇論文共分六章：

第一章 緒論，說明本文研究動機與目的、研究方法與限制。

第二章 扼要說明當前世界各國之女兵概況，並以俄羅斯、美國、中共女性軍人為探討重點。

第三章 彙整以色列女兵之歷史沿革及發展，闡述成立背景、初期建置與發展過程、並針對組織訓練進行研究分析。

第四章 探討以色列女兵在歷次戰爭與衝突中扮演的角色與功能。

第五章 評估以色列女兵制度，分別由「人道考量」、「兵役制度」、「政府政策走向」之角度探討制度與政策之爭辯。

第六章 結論將對以色列女兵的制度、貢獻與影響等問題提出個人的研究心得。

